

К ВОПРОСУ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОНСЕРВАТИВНО-МОНАРХИЧЕСКИХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Первая мировая война оказала существенное влияние на внутреннюю ситуацию в Российской империи. Партийная деятельность организаций различных политических направлений была приостановлена. Это находило отражение на страницах периодических изданий того времени. Например, в «Вестнике Союза Русского Народа» в сентябре 1914 г. отмечалось: «Как только вспыхнула война, все политические партии у нас как рукой сняло»¹. В.Г. Орлов писал в сентябре 1915 г.: «Правые действительно отделились войне с самого начала объявления таковой, прекратили партийную работу»².

Начало войны вызвало мощный подъем патриотизма, особенно среди консервативно-монархических партий. Поэтому все усилия были направлены на борьбу с врагом. Многие активисты правого движения были призваны в армию, другие же добровольцами отправлялись на фронт.

В годы мировой войны вся общественность страны была занята оказанием помощи беженцам. 27 июля 1914 г. был создан Комитет членов Государственной думы для оказания помощи раненым и пострадавшим во время войны. Его председателем был избран М.В. Родзянко, товарищами председателя – депутаты В.М. Волконский, И.И. Дмитрюков и А.И. Шингарев. Комитет координировал деятельность многочисленных санитарных отрядов и госпиталей, которые были созданы по инициативе руководства и депутатов Думы, вел сбор пожертвований благотворительных и других общественных организаций и частных лиц в пользу

¹ Кирьянов Ю.И. Правые партии в России, 1911-1917. – М.: РОССПЭН, 2001. – С. 216.

² Там же С. 217.

раненых. Этот Комитет был упразднен после официального роспуска IV Думы с 9 октября 1917 г., а его имущество и средства были переданы Главному управлению Российского общества Красного Креста³.

Комитет членов Государственной думы имел отделения в Москве и Киеве, сформировал и отправил на фронт три отряда, включавшие лазареты и перевязочно-питательные пункты, выделил из своей среды уполномоченных по отрядам, а также по приему пожертвований и по закупке и заготовке материалов⁴.

Как отмечалось в прессе, данный Комитет «имеет целью принимать частные пожертвования и в зависимости от размера пожертвований оказывать ту или иную помощь раненым или пострадавшим на войне»⁵. При нем существовал Дамский комитет по снабжению лазаретов бельем имени Государственной думы во главе с супругой председателя Государственной думы Анной Родзянко, а также канцелярия⁶.

30 июля 1914 г. Главная Палата Русского Народного Союза имени Михаила Архангела (РНСМА) через газету «Земщина» известила все свои отделы о том, что приостанавливает свою деятельность на время военных действий и передает помещение Палаты под лазарет для раненых воинов⁷.

20 сентября 1914 г. в газете «Земщина» Главный Совет Союза Русского Народа (СРН) напечатал воззвание ко всем православным русским людям, в котором сообщалось, что в Петрограде открывается «лазарет СРН на 30 коек с оборудованием и полным содержанием и лечением раненых воинов Русской Армии»⁸. В этом возвании Главный Совет СРН призывал все отделы Союза последовать его примеру и открывать на местах свои союзные лазареты для раненых. Тем же отделам, которые не в состоянии были это сделать, предлагалось собирать пожертвования и присылать их для расширения Петроградского союзного лазарета⁹. Лазарет Главного Совета был освящен 7 октября 1914 г. и существовал на протяжении всей войны.

2 ноября 1914 г. состоялось заседание Совета Виленского губернского отдела ВДСРН, на котором обсуждалось воззвание Главного Совета Союза к членам ВДСРН и его отделам. Обсудив означенное воззвание, Совет Виленского Губернского отдела ВДСРН принял решение о том, чтобы сделать единовременное ассигнование в размере 50 рублей в распоряжение Главного Совета в пользу раненых и увечных и, начиная с декабря месяца, высылать ежемесячно не менее 25 рублей в Главный Совет для этой же цели¹⁰.

³ Глицка Я.В. Одиннадцать лет в Государственной думе. 1906-1917: Дневник и воспоминания. – М. : Новое литературное обозрение, 2001. – С. 274.

⁴ Демин В.А. Комитет для оказания помощи раненым и пострадавшим во время войны // Государственная дума Российской империи: 1906-1917. Энциклопедия. – М. : РОССПЭН, 2008. – С. 279.

⁵ От комитета членов Государственной Думы для оказания помощи раненым и пострадавшим во время войны // Земщина. – 1914. – 5 авг. – С. 1.

⁶ Демин В.А. Указ. соч. – С. 279.

⁷ Главная Палата Русского Народного Союза имени Михаила Архангела // Земщина. – 1914. – 30 июля. – С. 1.

⁸ Союзу Русского Народа // Земщина. – 1914. – 20 сент. – С. 1.

⁹ Там же. – С. 1.

¹⁰ По Союзу // Русское знамя. – 1914. – 13 нояб. – С. 4.

25 ноября 1914 г. в газете «Русское знамя» было опубликовано воззвание председателя Всероссийского Дубровинского Союза Русского Народа (ВДСРН) А.И. Дубровина, в котором он обращался к членам союза и его отделам с призывом «немедленно учредить между собою сбор сумм и прислать их Главному Совету»¹¹. В воззвании отмечалось: «Ныне подлежит удешевить свои усилия и осуществить помощь Отечеству в более широких размерах, сообразно тем новым тяготам, которые выпали на долю святой нашей Родины»¹².

Сбором средств занималась Е.А. Полубояринова – казначей СРН, а также одна из организаторов ВДСРН, которая размещала в прессе отчеты о проделанной работе среди местных отделов. Рассмотрим подробнее деятельность по сбору средств в период с декабря 1914 г. по февраль 1915 г. двух местных отделов ВДСРН – Витебского губернского отдела и Виленского отдела. Взнос за декабрь месяц от членов Виленского отдела ВДСРН составил 30 рублей, от членов Витебского губернского отдела ВДСРН – 16 рублей 15 копеек; взнос за январь месяц от членов Виленского губернского отдела ВДСРН – 25 рублей, от членов Витебского отдела – 7 рублей 15 копеек; взнос за февраль месяц от членов Виленского губернского отдела ВДСРН – 25 рублей¹³.

Председатель Витебского отдела С. Рафанович в своем письме к А.И. Дубровину просил прощение за тот скромный взнос, который был сделан отделом в январе месяце (7 рублей 15 копеек) и указывал причины, почему так получилось. Во-первых, многие члены правых партий отправились воевать на фронт; во-вторых, те союзники, которые остались на местах, несли посильные пожертвования на военные нужды по месту своей службы; в-третьих, по его мнению, следует отметить «страшную дороговизну жизненных продуктов, цены на которые жида-торговцы не постеснялись повысить по своему усмотрению, не ограничиваясь в размерах барыша»¹⁴.

Виленским губернским отделом ВДСРН было собрано более 500 рублей на оборудование и содержание в лазарете Виленского Дамского Комитета Красного Креста кровати имени отдела. Последняя (№ 35) в лазарете была известна под названием: «кровать с национальной лентой», так как лента находилась в изголовье кровати на стержне, к которому была прикреплена медная дощечка с надписью: «кровать Виленского Губернского Отдела ВДСРН»¹⁵.

В августе 1914 г. в Петербурге из членов «Русского Собрания» был создан «Дамский Комитет Русского Собрания по оказанию помощи больным и раненым воинам». Председателем Комитета была избрана М.Н. Беляева, вице-

¹¹ Членам Всероссийского Дубровинского Союза Русского Народа и его Отделам от Главного совета // Русское знамя. – 1914. – 25 нояб. – С. 1.

¹² Чертищев А.В. Политические партии России и массовое политическое сознание действующей русской армии в годы Первой мировой войны (июль 1914-март 1918 гг.). – М.: Изд-во ВВИА им. проф. Н.Е. Жуковского, 2006. – С. 65.

¹³ Пожертвования на устройство ВДСРН помощи раненым воинам от Отделов и членов Союза // Русское знамя. – 1914. – 23 дек. – С. 1; Пожертвования на устройство ВДСРН помощи раненым воинам от Отделов и членов Союза // Русское знамя. – 1915. – 14 янв. – С. 1; Пожертвования на устройство ВДСРН помощи раненым воинам от Отделов и членов Союза // Русское знамя. – 1915. – 5 март. – С. 1; По Союзу // Русское знамя. – 1915. – 18 фев. – С. 4.

¹⁴ По Союзу // Русское знамя. – 1915. – 18 фев. – С. 4.

¹⁵ Союзник. По Союзу // Русское знамя. – 1914. – 14 нояб. – С. 4.

председателем – А.И. Пурьшева¹⁶. Для того чтобы увеличить приток пожертвований Комитет давал периодические отчеты о своей деятельности в газетах, получил разрешение производить сбор средств в домовая церквях «Русского Собрания», распространял среди своих членов подписные листы, устраивал домашнюю лотерею из пожертвованных золотых и серебряных вещей и прочее¹⁷. «Русское Собрание» устраивало концерты-спектакли и музыкально-литературные вечера. Первый такой вечер проходил 24 февраля (были поставлены три пьесы миниатюры и концертное отделение). 24 марта 1914 г. состоялся второй вечер, на котором были представлены музыкальная миниатюра «Фарфоровые куранты», две шутки – «Летняя картинка» и «Победителей не судят». 13 апреля был организован третий вечер РС, который содержал большую концертную программу и танцы. Весь доход с этих вечеров поступил в Дамский Комитет¹⁸. С целью увеличения доходов от этих концертов во время антрактов работал буфет, и осуществлялась продажа афиш, выполненных акварелью, на разные патриотические темы (свыше 100 экземпляров)¹⁹.

Еще в самом начале войны в Минске в «Русском Собрании» состоялся патриотический концерт, весь сбор от которого поступил на оборудование и содержание в доме губернатора лазарета для раненых воинов. Здесь же первое благотворительное общество приняло решение открыть лазарет для раненых воинов на 75 кроватей²⁰.

Кроме того, РС активно проводило религиозно-нравственные беседы, организовывало обсуждение докладов, посвященных общественно-политическим проблемам.

Следует подробнее остановиться на деятельности видного правого деятеля, председателя РНСМА В.М. Пуришкевича. С началом Первой мировой войны он отошел от активной политической деятельности и в декабре 1914 г. выехал на фронт, где на собственные пожертвования организовал санитарный отряд и санитарный поезд (№ 123), стал его начальником и вывозил раненых с фронта в тыл²¹. Санитарный отряд В.М. Пуришкевича считался одним из лучших в армии. Его супруга и два сына, воспитанники младшего курса Императорского училища правоведения, также работали на фронте²².

В годы войны Пуришкевич неоднократно выступал с докладами. Так, из докладов прочитанных В.М. Пуришкевичем в «Русском Собрании», следует отметить следующие: о впечатлениях на театре военных действий, «О работе головного поезда Красного Креста на передовых позициях». 25 января 1915 г. в РС состоялся его доклад под названием «Страницы из дневника статского сол-

¹⁶ Дамский Комитет Русского Собрания по оказанию помощи больным и раненым воинам // Вестник Русского Собрания. – 1915. – 14 янв. – С. 2.

¹⁷ Дамский Комитет Русского Собрания по оказанию помощи больным и раненым воинам. Деятельность комитета в 1914 году // Вестник Русского Собрания. – 1915. – 21 янв. – С. 3.

¹⁸ Русское Собрание в 1914 году // Вестник Русского Собрания. – 1915. – 7 янв. – С. 1-2.

¹⁹ Вестник Русского Собрания. – 1915. – 21 янв. – С. 3.

²⁰ Общественная помощь больным и раненым воинам и семьям запасных // Колокол. – 1914. – 2 авг. – С. 3.

²¹ Чертищев А.В. Указ. соч. – С. 65.

²² Ознобишин А.А. Воспоминания члена IV Государственной Думы. – Париж : склад и изд-во Е. Сияльской, 1927. – С. 215.

дата», из которого выяснилось, что в Северо-Западном районе В.М. Пуришкевичем устроено четыре питательных пункта и еще предполагается организовать целый ряд таких. В каждом пункте оказывалась первоначальная помощь всем раненым, доставляемым с передовых позиций²³. В своем докладе, прочитанном в «Русском Собрании» 4 сентября 1915 г., В.М. Пуришкевич отметил, что всего у него уже 15 отрядов, которые раскинуты по всему Северо-Западному фронту. В своей речи он обратил внимание на то, что в последнее время, в связи с военными событиями, ему пришлось сузить деятельность своих отрядов²⁴.

Кроме того в годы войны В.М. Пуришкевич проводил лекции патриотического содержания, занимался созданием даровых библиотек для офицеров и нижних чинов, издавал сборники «Солдатских песен» собственного сочинения. Все полученные средства от этой деятельности также шли на нужды санитарного дела. «Удивительная энергия и замечательный организатор!» – такой отзыв о Пуришкевиче оставил в 1916 г. Император Николай II, посетивший его санитарный поезд²⁵.

Большинство членов Государственной думы, так или иначе, принимало участие в происходящей войне. Председатель Государственной думы М.В. Родзянко предоставил свою дачу в Сергиеве для нужд раненых русских воинов. Дача состояла из 35 комнат с электрическим освещением, полной обстановкой и парком. В ней был устроен лазарет общества Красного Креста²⁶.

Депутаты Государственной думы от белорусских губерний также активно включились в патриотическую деятельность. Например, Г.Г. Замысловский (член III и IV Государственных дум от Виленской губернии, правый) являлся членом Всероссийского общества попечения о беженцах православного вероисповедания²⁷.

Ф.И. Ольховский (депутат IV Государственной думы от Витебской губернии, националист) в 1914-1918 гг. добровольно исполнял пастырские обязанности: с октября 1914 г. – в полевом подвижном госпитале № 327, с марта по осень 1915 г. – в 31-м Алексеевском пехотном полку²⁸.

А.А.Ознобишин (депутат IV Государственной думы от Гродненской губернии, националист) с началом войны от Всероссийского национального союза отправился на Галицийский фронт в армию генерала Брусилова в качестве начальника передового отряда Красного Креста. Отряд сформировался в Киеве, при деятельном участии особоуполномоченных членов Думы В.Г.Ветчинина, Г.М.Дерюгина, Г.А. Вишневого²⁹.

²³ Страницы из дневника статского солдата // Вестник Русского Собрания. – 1915. – 11 фев. – С. 4.

²⁴ Итоги первого боевого года: в тылах и на фронте. Доклад В.М. Пуришкевича в Русском Собрании 4 сентября 1915 г. – Петроград : Электрорепечатня К.А. Четверикова, 1915. С.6.

²⁵ Иванов А. Пуришкевич Владимир Митрофанович // Черная сотня. Историческая энциклопедия 1900-1917. – М. : Крафт+, Институт русской цивилизации, 2008. – С. 427.

²⁶ Пожертвование председателя Государственной Думы // Земщина. – 1914. 29 июля. С.2.

²⁷ Николаев А.Б. Замысловский Г.Г. // Государственная дума Российской империи: 1906-1917. Энциклопедия / Под ред. Б.Ю. Иванова и др. – М. : РОССПЭН, 2008. – С. 202.

²⁸ Николаев А.Б. Ольховский Ф.И. // Государственная дума Российской империи: 1906-1917. Энциклопедия / Под ред. Б.Ю. Иванова и др. – М. : РОССПЭН, 2008. – С. 427.

²⁹ Ознобишин А.А. Указ. соч. – С. 216.

Уполномоченными 30-го передового санитарно-питательного отряда Всероссийского национального союза являлись следующие члены IV Государственной думы: С.Р. Кириллов (депутат IV Государственной думы от Витебской губернии, националист), В.Ф. Сидорук (депутат IV Государственной думы от Гродненской губернии, националист), С.Н. Сорнев (депутат IV Государственной думы от Минской губернии, националист), К.Ф. Томашевич (депутат III и IV Государственных дум от Могилевской губернии, националист)³⁰.

5 октября 1914 г. в Минске под председательством члена Государственного Совета А.Б. Нейдгарта состоялось заседание представителей правительственных и общественных учреждений Минска по вопросу об оказании помощи пострадавшим от военных бедствий. В результате было принято решение образовать в Минске отделение Комитета Ее императорского Высочества Великой княжны Татьяны Николаевны³¹. Почетным председателем его был назначен главный начальник Минского военного округа барон Е.А. Рауш-фон-Траубенберг, председателем – губернатор А.Ф. Гирс. Среди членов Минского отделения Комитета были и представители правых партий (епископ Митрофан, Г.А. Лашкарев)³². Главной целью своей деятельности губернское отделение поставило оказание помощи не только пострадавшим от военных бедствий, прибывшим на жительство в Минскую губернию, но и тем из них, кто остался на прежнем месте своего жительства³³. Для достижения указанной цели в девяти уездах Минской губернии были образованы уездные отделения указанного Комитета (Пинское, Бобруйское, Борисовское, Слуцкое, Новогрудское, Речицкое, Мозырское и другие)³⁴. При содействии начальника Либаво-Роменской железной дороги на станции Минск был открыт вещевой склад, где хранились грузы с вещами, пребывавшими для оказания помощи населению западных губерний³⁵. В заведывании Минского отдела Комитета находились приюты-квартиры для беженцев, где они могли оставаться до тех пор, пока не найдут работу. При отделе работало информационное бюро, которое занималось тем, что знакомилось с положением беженцев и по мере возможности предоставляло им работу³⁶.

Следует отметить, что уже через год после начала Первой мировой войны лидерам правых партий стало ясно, что упования на национальное единство – это просто иллюзия. Поэтому в октябре 1915 г. за подписями председателя

³⁰ Николаев А.Б. Кириллов С.Р. // Государственная дума Российской империи: 1906-1917. Энциклопедия / Под ред. Б.Ю. Иванова и др. – М. : РОССПЭН, 2008. – С. 250; Николаев А.Б. Сидорук В.Ф. // Государственная дума Российской империи: 1906-1917. Энциклопедия / Под ред. Б.Ю. Иванова и др. – М. : РОССПЭН, 2008. – С. 557-558; Николаев А.Б. Сорнев С.Н. // Государственная дума Российской империи: 1906-1917. Энциклопедия / Под ред. Б.Ю. Иванова и др. – М. : РОССПЭН, 2008. – С. 571; Николаев А.Б. Томашевич К.Ф. // Государственная дума Российской империи: 1906-1917. Энциклопедия / Под ред. Б.Ю. Иванова и др. – М. : РОССПЭН, 2008. – С. 616.

³¹ Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ). – Ф. 320. – Оп. 1. – Д. 634. Дело о деятельности губернского отделения Комитета по оказанию временной помощи пострадавшим от военных действий. – Л. 6.

³² Там же. – Л. 1-1 об.

³³ Там же. – Л. 6 об.

³⁴ Там же. – Л. 19.

³⁵ Там же. – Л. 8 об.

³⁶ Там же. – Л. 11 об.

Главного Совета Н.Е. Маркова, его товарища В.П. Соколова и секретаря Р.В. Трегубова было опубликовано достаточно резкое Окружное послание Главного Совета СРН, в котором давалась оценка ситуации, и содержался призыв к активизации монархических сил. Авторы послания писали: «Пользуясь внутренними и преходящими затруднениями в деле снабжения нашей доблестной армии снарядами и вооружением, внутренние враги нашей родины: конституционалисты, парламентарии, революционеры, а в особенности немцы и жидаы, всячески стремятся обмануть Русский Народ. Надев личину патриотизма, начертав на лживых знаменах своих «все для войны», а про себя помышляя «все для захвата власти» жидо-масоны хотят добиться умаления прав Самодержца всея России»³⁷. В послании отмечалось, что «злонамеренные люди пытаются уверить Русский Народ, что причина наших временных на войне неудач будто бы кроется в нашем вековечном государственном строе, в Самодержавии русского Царя»³⁸.

По убеждению лидеров СРН, «жидо-масоны подняли такой гвалт, что правительство, не слыша голоса подлинного Народа Русского, не видя себе нравственной поддержки от русских людей, стало колебаться и может уступить наглým вожделениям врагов. Зловещим признаком такой уступчивости является уже данное жидам право свободного жительства по всей России»³⁹. Поэтому они призывали отделы и каждого союзника отправлять телеграммы на имя Государя, председателя Совета Министров, в которых подать голос земли Русской, заявив, «чтобы не давали никаких прав народу, который проявил себя взвинчиванием цен на предметы первой необходимости, шпионством, изменой и предательством, т.е. евреям; «что народ русский спокоен лишь до тех пор, пока у власти стоят избранники Царя-Самодержца, а не ставленники жидо-масонских партий, блоков и синдикатов»⁴⁰.

Особые надежды Главный Совет СРН возлагал на принятие Государем командования армией и призывал вознести «нашу всероссийскую горячую молитву ко Господу, да сокрушит великий наш Царь-Государь все германские полчища до единого, да очистит он, наш Отец, Русскую землю, политую кровью и потом, от засилья немецкого, но не для того, чтобы отдать ее жидам и инородцам. Да воротит он землю Русскую людям русским! Да поразит рукою властною гидру жидо-масонскую! Да укрепит на долгие времена священную власть свою Самодержавную»⁴¹.

В это же время среди лидеров правых партий возникла идея о созыве монархического съезда, который должен был решить ряд важнейших задач. Во-первых, съезд должен преодолеть раскол в монархическом движении и избрать авторитетный общемонархический совет, с которым бы стали считаться правительство и местные власти. Во-вторых, съезд должен был бы предложить обще-

³⁷ Степанов А. Союз Русского Народа // Черная сотня. Историческая энциклопедия 1900-1917. [Отв. ред. О.А. Платонов]. – М. : Крафт+, Институт русской цивилизации, 2008. – С. 519.

³⁸ Там же. – С. 519.

³⁹ Там же. – С. 520.

⁴⁰ Там же. – С. 520.

⁴¹ Там же. – С. 520.

ству программу правых по победоносному завершению войны и послевоенному развитию России. В-третьих, съезд должен был стать мощной патриотической манифестацией. Руководство СРН летом-осенью 1916 г. предприняло целый ряд мер по созыву монархического форума. Однако частая смена главы правительства в это время мешало получить положительное решение данного вопроса. Наконец, в начале декабря 1916 г. И. Дубровин и В.П. Соколов (представители двух течений в СРН), обратились к И.Г. Щегловитову с просьбой выяснить мотивы запрещения монархического съезда. В январе 1917 г. Щегловитов (на тот момент времени – председатель Государственного Совета), имел беседу с министром внутренних дел А.Д. Протопоповым, доказывая ему целесообразность проведения монархического съезда. Однако Протопопов, имея полномочия решать вопрос самостоятельно, решил подстраховаться и передал его на усмотрение председателя Совета министров князя Н.Д. Голицына, который просьбу о разрешении съезда отклонил, мотивировав отказ недопустимостью в настоящее время каких бы то ни было политических съездов⁴².

После этого лидеры СРН решили провести монархический съезд вопреки запрету властей. В феврале 1917 г. на места было направлено Окружное послание за подписью председателя СРН Н.Е. Маркова, двух его товарищей Н.Ф. Гейдена и В.П. Соколова и секретаря Р.В. Трегубова. В нем предлагалось избирать уполномоченных, чтобы они были готовы по первому зову выехать в Петроград на съезд, который должен был состояться в феврале. Главный Совет призывал показать всем, что «монархические организации еще целы, что монархисты еще не перевелись на Руси, что немало нас»⁴³. Однако текст послания попал в левые газеты, которые напечатали выдержки из него с соответствующими комментариями. В результате В.М. Пуришкевич от имени Главной Палаты РНСМА опубликовал в «Новом времени» заявление, назвав съезд «провокацией, граничащей с государственным преступлением»⁴⁴.

Таким образом, можно прийти к заключению, что с началом Первой мировой войны консервативно-монархические политические партии всю свою деятельность направили на удовлетворение нужд, вызванных войной (организация лазаретов и санитарных поездов, сбор пожертвований, открытие потребительских обществ и прочее). Следует отметить, что монархисты в годы войны внесли значительный вклад в патриотическое движение. Но уже в первые дни Февральской революции все монархические партии были запрещены, а их печатные органы закрыты.

⁴² Там же. – С. 521.

⁴³ Там же. – С. 521.

⁴⁴ Там же. – С. 521.